Wochenplan 1
16.3. bis 20.3.

Ma'rhemaflk

% Datum:
Klasse 8 E-Kurs ¥ | Name:

Themen des Wochenplans:

1. Schrégbilder und Netze von Quadern und Wiirfeln zeichnen

2. Oberfldche von Quadern und Wiirfeln berechnen

3. Volumen von Quadern und Wiirfeln berechnen

Wichtig: Gezeichnet wird immer nur mit einem Bleistift und einem Geodreieck!

Rechnungen miissen so aufgeschrieben werden, dass sie nachvoliziehbar werden kénnen!

Arbeitsblatt AB oder Mathebuch MB | Aufgabe Nr. | Hinweise

1| MBS.94 Nr. 2 Schragbild vollsténdig mit Bleistift ins Heft
(Uberschrift nicht vergessen!)

2| MBS.94 Nr. 3 Schragbild UND Netz mit Bleistift ins Heft
(Uberschrift nicht vergessen!)

3| MBS.94 Nr.6 Oberflache berechnen (siehe Formelsammlung)

4| MBS. 94 Nr. 7 Zuerst das Volumen berechnen (siehe
Formelsammlung). Dann das Gewicht
berechnen (es ist angegeben, wie schwer 1g
wiegt)

5| MBS. 94 Nr.9b V=a-b-c
alles Bekannte einsetzen, das Unbekannte ist x.
72=3-6-x
72=18x |:18
4=x

=>» die Seite ¢ betragt 4 cm

6 | Genauso wie MB S. 94 Nr. 9

[ berechnen
V=576 cm?
a=12cm
b=6cm
7 | AB3(3) alle Hinweise zu Nr. 6:
Aufgaben @ Durchmesser d

9000

Hinweise und Hiifen:

Beim Schrégbild miissen die Schragen immer unter 45° gezeichnet werden.

Die Schragen werden nur halb so groR gezeichnet, wie sie in Wirklichkeit sind.

Die weiteren Wochenplane gibt

es in der nachsten Woche!!!




.3 (3)

Mafhemaﬁ

Klasse 8 1 Name:

1 | Welche Oberfliche hat der Quader? (Die Langen sind in cm angegeben.)

a) - d)

2 |Berechne die Oberfliche des Quaders.

a)a=4cm b)a=12cm c¢)a=20cr d)a= 9m e)a=8mm fa=12 m"

b=7cm b= 5cm b=10cm b= 9m b =10 mm b=7 m
c=6cm c= 2 c=35ar c=11nm c= 6mm C= 4,5m
3 | Berechne Oberfliche eines Wiirfels. a)a=7cm b)a=16cm c)a=230,5cm

4 | E'n quaderformiger Briefkasten aus Blech ist 40 cm hoch,

45 ¢m breit und 11,5 cm tief.
Wie viel cm? Biech braucht man fiir ihn mindesters?

S | Ein Geschift verschenkt Pappwiirfel mit 14 cm Kantenlinge.

a) Wie groR ist cie Oberflache eires Wiirfels?
b) Reichen 2 m? Pappe zur Herstellurg von 20 Wiirfeln?

IE)
A\
6 |Ein Tennisball hat einen Durchmesser von 6 cm. Es soilen 4 Tennisbille in einen quaderformigen

Karton verpackt werden.
a) Es gibt verschiedene Maglichkeiten. Bei weicher Form braucht mar am wenigsten Karton?
b) Welche Mdglichkeiten gibt es, wenn man 6 Tenrisbille in einen Karton packen mdchte?



Formelsammlung Mathematik ~ Zentrale Priifungen 10
Anforderungsniveau MSA

Ebene Figuren

Quadrat Rechteck
Fldcheninhalt: o Fldcheninhalt: .

A:a-a=a2 A=a-b
Umfang: Umfang:

u=4-qa < u=2-a+2-b a
Dreieck Parallelogramm
Flacheninhalt: Flicheninhalt: L

g h A=g-h s
=5 B
g

Umfang: Umfang:

u=a+b+c b a u=2-a+2-b .

c a

Trapez Kreis
Fldcheninhalt: Radius: r

4= a+c n Durchmesser: d=2-r
Umfang: Flacheninhalt: A=m-r*

u=a+b+c+d Umfang: u=2-zw-r
Kreissektor . Kreisring
Flécheninhale: ~— ~ ™ Fidcheninhalt:

A=zt 2 A= 4 - 4

360° m =gt —nr}

Kreishogen: T

b=2-7w-r: @ L N

360°

Beziehungen im rechtwinkligen Dreieck

In einem rechtwinkligen Dreieck gilt: Satz des Pythagoras Trigonometrie
a*+b* =¢*
. a Gegenkathetevon o
sing =—=
[4 Hypotenuse
@ b Ankathetevon «
9 oS =—=—"—"—
b [2 c Hypotenuse
Die beiden Katheten a und b bilden einen rechten g2l o Gegenkathete vona
Winkel, 2 " b Ankathetevona
Die Hypotenuse c ist die langste Seite des Dreiecks und
liegt dem rechten Winkel gegentber,
MaRBeinheiten
Linge Fliche
) . ti- illi- - drat- uadrat- uadrat-
Kilometer Meter  Dezimeter zen il Quagrat ng ot a . ot Q : drat
meter meter meter dezimeter  zentimeter millimeter
1km = 1000m 1m? = 100 dm?
1m = 10dm 1dm? = 100cm?
1dm = 10cm lcm? = 100 mm?
lecm = 10 mm
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Formelsammlung Mathematik - ZP10 — Anforderungsniveau MSA (2/6)
Geometrische Kérper
Wiirfel ; Quader i
Volumen: 5 @ Volumen: ! ¢
V:a.a-a=a3 I."'.- P V=ab--c l'l- -------- vz
w a - a b

a

Oberfliche: Oberfldche: ‘—_]—,7
O:G.a.a:é.az @ 0=2'a'b+2'b'c+2'0'a :----: : .C
[E S j_._b .
¢ a

a
Prisma Beispiel: Dreiecksprisma Zylinder
Grundfidche: G Grundflache (Kreis): G=m-r* -
Hohe des Kérpers:  hy Hoéhe des Korpers:  hy 1™
Umfang der Umfang der
Grundfldche: u Grundfliche: u=2-w-r
Volumen: V=G hy _‘ZX_'_ Volumen: V=G-h O
Mantelfiache: M =u-hy 5 E i Mantelfléche: M=u hy L
Oberfliche: 0=2.G+M N2 Oberfliche:  0=2-G+M 3

u G T"‘w
Pyramide Beispiel: Kegel

Quadratische Pyramide

Grundfliche: G [ Grundfliche (Kreis): G=m - r*
Héhe des Kérpers: hy > Héhe des Kérpers: hy

Hdhe der Seitenfldche: s

Ldnge der Mantellinie: s

1cm? =1mé

1
Volumen: vV =§- G-hy Volumen: 14 =-3--G-hK
Mantelfldche: M Mantelfliche: M =m-r-s
Oberfliche: 0=G+M Oberfiiche: O=G+M
i
Kugel
4 3
| Volumen: V= g Ty
Oberfliche: O=4-g-r*
MaBeinheiten
Volumen Masse
. Kubik- Kubik- Kubik- ; -
Kubikmeter dezimeter zentimeter millimeter Tonne Kilogramm Gramm Milligramm
im?d = 1000dm?3 1t = 1000kg
1dm®* = 1000cm? 1kg = 1000¢g
1em® = 1000 mm? 1g =1000mg
Liter (£) 1dm3=1¢ = 1000m?




